

古井镇抓住“产业升级”牛鼻子 盘活低效用地 让“寸土生寸金”



涉及20家企业、面积合计53.3余公顷(800多亩)的旧工业园区如何实现转型升级?深中通道即将通车,从古井镇出发至深圳的时间大为缩短。为了盘活低效工业用地,古井镇主动求变,高质量打造优质营商环境,抓住“产业升级”这一破局关键,指导企业在镇内搬迁腾挪空间提高生产效率,产业转型升级推动产业集聚,全力打造新质生产力,积极对接深圳产业,破旧立新,让“寸土生寸金”。

文/图 江门日报记者 冯瑶君



全新的江门航空绿色钢结构装备制造基地,与企业母公司仅一条马路之隔。



庆宇公司将工厂搬到北村,租赁工业厂房。通过腾挪,将企业原有的低效用地变为“用武之地”。

一企一策 激发“存量”新活力

走进江门庆宇汽车内饰配件有限公司(以下简称“庆宇公司”)全新的车间仓库,原料摆放整齐有序,生产线马力全开。光线充足、通风透气、地面洁净的生产环境,有助于企业更好地把控产品质量。

庆宇公司原位于原临港工业园区内,创建于2004年,用地约1.69公顷(25.4亩),是一家以生产经营汽车用地毯、橡胶制品为主的韩资企业。庆宇公司近年来发展势头良好,一直有增资扩产的需求,但作为位于化工园区内的劳动密集型产业,产业安全与化工园区要求不相符,企业生产发展面临瓶颈。

通过了解庆宇公司发展的痛点、经营生产的难点,古井镇人民政府为庆宇公司量身定制了一个“腾挪方案”——庆宇公司将工厂搬到古井镇岭北村的宏业·兴顺智慧产业园内,租赁工业厂房。旧厂区则由古井镇人民政府牵线,联系计划落户珠西新材料集聚区的一家新材料化工冷料生产公司与庆宇公司协商购买。

“一方面,企业的旧厂房占地1.69公顷(25.4亩),企业生产用不了这么多空间,闲置等于浪费;另一方面,旧厂太老旧,企业一直想换个干净舒适、面积合适的生产厂房。”古井镇副镇长曾伟文表示,为了有效帮助企业解决困难,古井镇党委书记梁俭宁多次带队与企业沟通,企业同意腾挪空间。

记者在宏业·兴顺智慧产业园看到,该园区是3层楼高的工业厂房,其中,庆宇公司租用其中两层,面积约3230平方米,已于2023年12月底完成搬迁工作并开始生产经营。在古井镇人民政府的帮助下,企业在搬迁过程中生产线持续运作,并且优化生产线的布局,提高生产效率,顺利释放产能。2024年1-5月生产订单同比增长20%以上。

目前,庆宇公司的旧厂区拟引入总投资1.2亿元的新材料项目,项目建成后,将年产聚氨酯树脂1.6万吨,一年可实现销售收入4亿元。

有效盘活低效土地,还为大项目

腾出落地发展空间,实现园区资源的最优配置,庆宇公司的腾挪,是古井镇通过“一企一策”,指导企业降本增效,让低效用地变为“用武之地”的典型案例。

深入调研 建立全局性统筹规划机制

原临港工业园区位于官冲村。2018年前,和庆宇公司一样的大小企业有20余家落户于此。2018年,珠西新材料集聚区也在官冲村设立,覆盖原临港工业园区,规划分为五个区域。原临港工业园区中的大部分企业主要集中在珠西新材料集聚区中部(二区),另有4家企业分别位于珠西新材料集聚区的南北两端,涉及面积合计53.3余公顷(800多亩)。

走进珠西新材料集聚区,这是一个年轻的现代化园区,宽阔笔直的柏油路四通八达,一座座现代化标准厂房拔地而起。珠西新材料集聚区,规划面积628公顷(9421亩),致力打造以新材料(精细化工)为统领,以新能源电池产业为重点的国际一流新材料特色产业园区。目前已落户芳源、道氏、威立雅、恒创睿能等新能源电池企业,以及东洋油墨、赞宇科技、江门制漆等新材料企业,合计28家。

其中,珠西新材料集聚区二区内生产厂房多为单层建筑,项目业态多样,既有从事服装生产的企业,也有五金不锈钢、塑料、食品等企业,工厂老旧、杂乱。

显然,二区落后的业态已经与当前整个珠西新材料集聚区发展理念格格不入。

据记者了解,原临港工业园区是2000年左右形成,20多年间陆续落户了20家企业,时间最长的有20多年。这一区域中的企业普遍存在厂房布局不规则、产业形态低端、产值税收较低等特点,有的企业占地面积大,产出效益低,有的企业生产工艺落后,有的企业因经营不善已换手几轮。

据悉,整个珠西新材料集聚区地理位置优越,毗邻银洲湖黄金水道,崖门出海航道二期疏浚工程完成后,全年可通航10000吨级海轮,乘潮可通航20000吨级海轮,距离广珠铁路古

井货运场仅6.5公里,至西部沿海高速出入口5公里,陆路至香港、澳门、广州均在1.5小时车程内。深中通道通车后,古井到深圳的车程将大为缩短。

为了抢抓“大桥经济”发展机遇,古井镇从顶层设计抓起,成立园区转型升级工作组,加强组织领导和统筹协调,明确各部门的职责和任务,形成工作合力。定期对盘活低效用地工作进行检查和评估,确保各项措施落到实处。摸清摸清原临港工业园区低效工业用地情况,制定工作方案,建立“一企一档”“一企一策”,制定实施低效工业用地整治提升方案,进一步破解难题、盘活资源,确保转型升级工作有序推进。

多措并举 多元盘活方案促发展提速

盘活低效用地,关键在于“活”用。10年前,中交四航局江门通航船业有限公司(以下简称“江门通航”)在珠西新材料集聚区二区租赁一家钢铁企业和一家制衣厂的闲置厂房,面积合共4.4公顷(66亩),用于生产造船装备及钢结构产品。

随着承接的钢结构工程项目越来越多,业务范围越来越广,江门通航希望在古井镇找到更大的生产用地。如何既能满足企业需求,又能让企业实现“无缝”搬入,生产不间断,2年来,古井镇人民政府积极与上级沟通,争取政策支持,整合资源,在管咀村规划出了集体建设用地。江门通航通过租用方式,以20年为期,租下管咀村面积约5.3公顷(80多亩)的地块,顺利新建了江门通航绿色钢结构装备制造基地,与企业母公司——中交四航局江门通航有限公司的距离仅一条马路之隔。

江门通航在古井镇人民政府“一企一策”的帮助下,加强了生产环节之间的紧密合作,实现了精细化管理、减少不必要的开支,降低了运营成本,实现高效生产,达到利润、市场份额、品牌形象等提升。2023年,该公司工业生产总值17.5亿元,同比增长11.83%,并成功获得国家级专精特新“小巨人”企业称号。

记者在江门通航绿色钢结构装备制造基地看到,全新的厂房里,呈现出

如火如荼的生产场景,智能化生产线将投入使用。

“在江门通航租用钢铁厂和制衣厂地块前,这两块企业用地因各种原因一直闲置,其间曾转手几次。”曾伟文表示,“江门通航公司改租到管咀村,既能获得更大的生产面积,还能为企业增加90万元/年的租金收益。而腾挪出来的闲置用地,我们计划跟企业沟通,与周边地块整合起来招商,将土地打造成‘高产田’。”

工业园区低效用地盘活是产业转型升级的“加速器”、土地空间的“倍增器”、安全生产的“稳定器”。2年来,古井镇坚持问题导向,灵活采取多种方式,对原临港工业园区的低效用地进行分类处置。古井镇主要领导带队一一走访企业,解读《化工园区安全风险排查治理导则》等相关政策,强化企业转型升级的意愿,着力盘活全镇土地资源,提高资源利用效率,推动产业结构优化升级。

除了鼓励企业搬迁,置换资源,古井镇还重点引导企业自主进行产业转型升级,淘汰落后产业,对于自身债务较多、转型升级困难的产业,鼓励企业利用闲置厂房,吸引新动能企业以注资入股、股权转让等方式进行嫁接盘活,迅速摆脱低效状态。

古井镇拥有良好的产业基础和配套设施。在长期经营中,古井镇很多企业已建立起完善的供应链体系,与当地供应商和合作伙伴建立了深厚的合作关系。与此同时,古井镇的营商环境为企业提供了稳定的发展平台,在基础设施建设、人才引进、技术创新等方面,古井镇人民政府给予大力支持,帮助企业解决发展中遇到的困难和问题。这种贴心的服务让企业感受到了家的温暖,增强了企业在古井镇投资发展的信心和决心。

江门市力高新材料有限公司(原名江门市冠亿包装制品有限公司)自2011年1月成立以来,一直从事普通胶类产品生产,在古井镇人

民政府的积极宣传和引导下,同时也为了适应新材料市场需求的快速增长,发挥珠西新材料集聚区产业集聚优势,提升公司的产能和效率,力高公司决定扩大经营范围向新材料领域创新发展。目前正在筹备建设总投资1.5亿元、年产2万吨的丙烯酸树脂和5000吨水性涂料的生产线项目。通过引进先进的生产设备和工艺,优化生产工艺流程,实现产品质量的稳步提升和成本的有效控制。新项目的投产也将为该公司带来新的增长点,进一步提升公司的市场占有率和品牌影响力。

广东越凯新材料有限公司,原身为江门市三维化工有限公司,为更好拓展公司业务,融入珠西新材料集聚区,广东越凯新材料有限公司计划投资建设年产6万吨线路板用电子化学品、造纸助剂及化学品经营存储项目。得知消息后,古井镇人民政府主动靠前服务,做好项目全周期跟进,紧抓项目进度,切实解决项目建设问题,使该项目在2020年开始动工建设后实现了当年投产,产值达3500万元。广东越凯新材料有限公司自成立以来,产值基本维持正增长,2023年产值8000万元,同比增长48.5%,并于2023年成功申报为省级“专精特新”企业。

“深中通道即将通车,将有效带动深圳与新会的人流、物流、资金流以及信息流,因此,推动工业园区提档升级是古井镇发展新质生产力的首要前提,目前20家企业发展企业已有8家完成转型升级,6家已确定转型项目且正在建设,对于剩下6家企业我镇将持续开展指导工作加快转型。这53.3余公顷(800多亩)低效用地完成转型升级后,预计能引入30亿元投资额,新增产值35亿元,将推动镇域经济的快速增长,创造更多的就业机会,提升当地居民的收入水平,为古井镇的未来发展注入强大动力。”古井镇镇长张振表示,古井镇将全力推动工业园区转型升级,探索多元化的盘活方案,让闲置土地赋能新动力,焕发新机。

崖门镇代表团赴广西宁明县开展对接交流活动

深化东西部协作 迈向共同富裕

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/崖门宣)为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,按照广东、广西和江门市、崇左市东西部协作工作部署,围绕“新宁协作,前景无限”为总抓手,高质量推动2024年广东省江门市新会区对口广西壮族自治区崇左市宁明县东西部协作工作,近日,新会区崖门镇代表团赴广西壮族自治区崇左市宁明县,就做好新发展阶段东西部协作工作开展对接交流活动。

代表团实地走访参观宁明县东安乡顶尖茶业产业示范区、明江镇韭菜生态农业综合开发有限公司、春来好农机专业合作社等地,并就当地特色资源和产业发展前景进行交流。

崖门镇与宁明县东安乡和明江镇利江村召开结对帮扶联席会议,双方就拓展巩固脱贫攻坚情况、产业协作发展、发掘拓展农产品销路、人居环境整治和在家富余劳动力就业等方面进行探讨,确保全面落实新阶段东西部协作任务,实现东西部互利共赢。

会后举行粤桂协作帮扶资金捐赠仪式,崖门镇分别支持结对单位宁明县东安乡10万元,明江镇利江村2万元,用于提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平等项目,助力巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

广东华文航空艺术职业学校落户双水镇

江门职教城再添新成员



广东华文航空艺术职业学校效果图。双水镇供图

江门日报讯(记者/黄胜)6月4日,广东华文航空艺术职业学校项目圆满完成摘牌程序,正式落户双水,江门职教城迎来新成员。

据悉,广东华文航空艺术职业学校于2006年经广东省教育厅批准成立,是广东省唯一一所中职航空特色学校,学校办学涵盖了航空系、国际商贸系、交通运输系、艺术设计系、形象设计系、医药卫生系等七大专业,共26个专业,将为航空、国际商贸等领域培育职业技能人才。

本次落户双水镇的项目计划投资10亿元,用地面积10公顷(150亩),建筑面积超16万平方米,项目建设包括综合教学大楼、行政办公楼、图书馆、食堂、宿舍及体育场馆等教学及生活配套用房,可容纳学生10000人。学校计划2025年开始招生,2026年完成全部建设。

接下来,双水镇将继续主动融入大湾区科技、教育、人才高地建设,坚持以教促产、以产助教、产教融合、产学合作,支持本地龙头企业与落户的职业院校组建产教融合共同体,为大湾区产业发展提供高素质技能人才。同时,将以广东华文航空艺术职业学校项目正式落户为契机,全力加快项目建设,助力江门市打造低空经济新增长引擎,为高质量发展增添新动能。

更多新会新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn

“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!

江报出品

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689